



以立德树人铸就教育之魂
学习贯彻全国教育大会精神

新时代@教育

iOS/Android
手机客户端



校园快讯 人才培养 科学研究 学术交流 社会服务
华农人物 狮山时评 媒体华农 南湖视点 电子校报

青春

光影

网视

悦读

首页 > 新闻 > 科学研究 > 正文

武昌鱼新品种“华海1号”正式发布

几代传承终莫悔，经年更忆武昌鱼

2017-05-14 20:32 水产学院 我要评论 0

扫描到手持设备 字号：

核心提示：近日，由华中农业大学团头鲂遗传育种研究团队联合两个生产单位，历经十年培育的团头鲂新品种“华海1号”（品种登记号：GS-01-001-2016），于2016年12月在第五届全国水产原种和良种审定委员会第四次会议正式审定通过，2017年4月19日由中华人民共和国农业部公告第2515号文正式发布。



团头鲂（武昌鱼）“华海1号”成鱼



团头鲂“华海1号”新品种证书

南湖网讯（通讯员 黎洁）团头鲂(MegalobramaamblycephalaYih)，俗称武昌鱼，仅分布长江中游及其附属大中型湖泊，梁子湖是团头鲂的原产地，这是一条有故事的鱼。

团头鲂（武昌鱼）的前世今生

今日推荐

我校在细菌耐药性研究获新进展
【言论】四维度推进“课程思政”
我校工学院第十九届趣味运动会开幕
园林学院举办第四届青年教师发展论坛



新闻排行

浏览

评论

- 120周年校庆系列活动将实现网络直播
- 校庆日全景扫描
- 耕读双甲子 迈向新征程 学校举行建校120周年
- 13万名校友共度校庆之夜 纪念百廿征程
- 校庆筹备就绪：狮山静好，待您归来
- 五色花田：不止120亩的烂漫
- 学术校庆：连接“双甲子”和“双一流”的桥
- 扬翔股份董事局主席杨翔一行来校交流
- 校友校庆：滋养心灵的共情与共鸣
- 校友团聚：母校是割舍不下的“千千结”

推荐图片



【美丽华农】早春校园



节日与课堂



年俗年味贺新春



【美丽华农】2016年的第一场雪

推荐视频

有这样一条鱼，从烟波浩渺的梁子湖（古称樊湖）游过蜿蜒九十九里长港，在孙权东吴都城的武昌演绎出一篇惊心动魄、荡气回肠的三国史诗。

有这样一条鱼，游弋于中华古韵文化的海洋里，被孟浩然、杜甫、杜牧、苏轼、王安石、范成大、岑参、马祖常等文人墨客吟颂不已，流传一千七百余年，经久不衰。

还是这条鱼，用深厚的文化底蕴繁衍出今天丰富多彩的武昌鱼文化，诗词、历史、旅游、烹饪、节庆、民间文学等等一应俱全，绽放出五彩斑斓的似锦繁花，令人目不暇接。

令人怀念和自豪的还有一代伟人毛主席对武昌鱼倾注的深情厚意，一句“才饮长江水，又食武昌鱼”，让武昌鱼游出樊口、蜚声中外。

随着我国鱼类分类学和养殖学的不断发展，武昌鱼逐渐打开了这段被岁月尘封的历史，游进了顶级鱼类专家的视野，并于1955年由易伯鲁教授正式命名为团头鲂。这是新中国成立后我国科学家命名的第一个鱼类种名，也是我国水产科学工作者人工驯化成功的第一个淡水养殖品种。

从1960年起，中国科学院水生生物研究所的科研工作者对团头鲂进行了一系列的研究工作，发现它具有六大优点：以各种草类为主要食料；生长快；抗病力强，成活率高；含肉量高，肉味鲜美；容易捕捞，起水率高；池养条件下，性腺能发育成熟，人工繁殖技术容易掌握。

从1965年到1972年，在水产科研工作者的养殖研究和推广下，团头鲂作为新的养殖对象先后被21个省、市移养成功并就地繁殖和推广。在1975年全国新品种推广养殖会议后，团头鲂普及全国，很快跃升为我国淡水常规养殖鱼的七大品种之一，颇受消费者欢迎，有着广阔的消费市场。

团头鲂（武昌鱼）的华农情缘

武昌鱼不仅文化底蕴深厚，更蕴含了几代华农水产人的深厚情感。华中农业大学水产学院对团头鲂的研究起缘于“武昌鱼之父”易伯鲁老先生。上个世纪50年代，易老先生在梁子湖进行了新中国首次大型湖泊的鱼类研究。期间发现了鲂属鱼类一新种，并于1955年定名为“团头鲂”，这就是家喻户晓的“武昌鱼”，为全国池塘养殖增添了新的优良种类。一个物种的分类、定种是生物科学研究中最基础的工作，易伯鲁的研究为团头鲂以后发展成为新的养殖对象迈出了第一步。在易伯鲁老先生的影响下，我院先后有多位专家教授专注于对团头鲂产业发展的研究，包括其人工养殖技术、遗传选育、病害防控、饲料营养、基因组资源发掘等各个方面。

2008年，华中农业大学水产学院王卫民教授承担了国家大宗淡水鱼产业技术体系——团头鲂种质资源与育种岗位研究任务，组建了团头鲂种质资源与育种研究团队，围绕团头鲂种质资源、遗传选育、功能基因及基因组学方面开展了系列研究，致力于开展团头鲂分子育种技术体系及高产抗逆优良品种的培育和推广研究。

在海大集团湖北百容水产良种有限公司和湖北省团头鲂（武昌鱼）原种场的资助下，研究团队从2007年开始以团头鲂天然分布群体湖北梁子湖、淤泥湖和江西鄱阳湖收集的680组野生团头鲂亲本作为基础选育群体，以生长速度和成活率为目标性状，采用家系选育、群体选育及鱼类亲子鉴定技术，经连续4代选育和全国各地的试养和推广，最终成功选育出抗病力强、生长速度快的团头鲂新品种“华海1号”。该品种在相同养殖条件下，与未经选育的团头鲂相比，1龄鱼生长速度提高22%以上，成活率提高20%以上，适宜在全国各地人工可控的淡水水体中养殖。由于鱼类生活在水里，对亲本纯化和子代自交的控制和育种管理远比其他动物和植物难度大，同时鱼类性成熟周期较长，因而育种周期长，一个鱼类新品种的诞生是一件极为不易的事情，有时需要一代人甚至几代人不懈努力。“华海1号”的培育凝聚了几代华农水产人的殷切期盼和辛勤汗水。

“华海1号”的未来展望

湖北素有“千湖之省”“鱼米之乡”的美誉，淡水产品总量连续21年雄居全国榜首，养殖面积、人均占有量、淡水渔业科技实力等多项综合性指标均居全国第一。2016年全省水产养殖面积达到1048万亩，水产品总产量达到470.8万吨，渔业经济总产值2418亿元。从1955年易老先生发文澄清武昌鱼为鄂州梁子湖独有品种团头鲂，梁子湖成了武昌鱼的“母亲湖”，到省级团头鲂原种场的建设和投入使用，“国家级团头鲂（武昌鱼）原种场”发文批准，再到2013年“鄂州武昌鱼”原产地证明商标通过国家工商总局核准注册，武昌鱼在湖北畅游了半个多世纪，游进了我国名贵水产品的行列，托起了一家产业化上市公司，带活了一座古老而又年轻的城市，成为了湖北省水产业的三大旗舰品牌。

“发展养殖，种业先行”是种养殖业一条亘古不变的法则。2017年中央1号文件和湖北省1号文件都提出要“推动水产养殖减量增效”，在渔业资源环境遭受外源性污染和内生性污染的双重压力和资源环境刚性约束的今天，优良的品种对现代水产业健康可持续发展的重要性不言而喻。“华海1号”的成功培育无疑是湖北省“武昌鱼”产业发展的福音。未来的产业发展，如果将“华海1号”生长快速、成活率高的品种优势与湖北地区素有的原生态“种青养鱼”模式相结合，还原武昌鱼肉质细腻、嫩滑鲜美的口感，在养殖增量的同时，确保提升品质，打好武昌鱼的“有机牌”；同时把武昌鱼深厚的文化底蕴融入湖北“武昌鱼”的品牌建设中来，不断提升武昌鱼的文化价值和消费品位，有望让武昌鱼成为湖北省国际形象名副其实的特色名片。

审核人：王卫民

相关阅读

关键词：武昌鱼 团头鲂 华海

【楚天都市报】图文：华农武昌鱼标本升级为文物 2016-01-25

【长江日报】60岁武昌鱼已培育至第四代 2015-10-19

【荆楚网】水产专家学者齐聚一堂庆祝武昌鱼命名六十周年 2015-10-19

【楚天都市报】武昌鱼为何美味不如从前？ 2015-10-19

【新华网】“武昌鱼”命名60周年 年产70多万吨 2015-10-18

责任编辑：柏佳曼

复制网址

打印

收藏

17

分享到：

3

网友评论

已有 0 人发表了评论

您需要登录后才可以评论，[登录](#) [注册](#)

发表评论

关于我们 | 联系方式 | 加入我们 | 版权声明 | 友情链接 | 举报平台

Copyright 2000-2005 HZAU News Center ALL Rights Reserved

版权所有：华中农业大学

网站运营：党委宣传部(新闻中心) 大学生新闻中心



手机客户端（华农大微校园）

iOS Android

新媒体

新浪微博 腾讯微博 微信公众号